


På Hotel- og Restaurantskolen har vi sat os for, at skolen skal gå forrest i at skabe en kultur, der gør op med krænkende adfærd. 
Vi vil skabe en skole, hvor enhver form for mobning eller chikane er uacceptabel.

Elevundersøgelsen har til formål at afdække uønsket seksuel opmærksomhed og forskelsbehandling, som elever oplever på 
Hotel- og Restaurantskolen, herunder at belyse om skolens initiativer virker og reducerer omfanget af hændelser. 

Undersøgelsen afdækker et bredt spektrum indenfor uønsket seksuel opmærksomhed og forskelsbehandling på skolen, og 
spørgsmålene bygger på tidligere undersøgelser foretaget blandt skolens elever fra 2019 og frem.

Igen i år har afrapporteringen et særligt fokus på kokkeeleverne, da tidligere års resultater viser, at særligt kokkeeleverne oplever 
uønsket seksuel opmærksomhed. 

Tryggere fællesskaber
Hotel- og Restaurantskole har indgået et samarbejde med KVINFO, og er derigennem projektskole på projektet ”Tryggere 
fællesskaber” under Ligestillingsministeriet. Som et led i projektet, er elevundersøgelsen i 2024 gennemført med udgangspunkt i 
en tværgående undersøgelse udviklet til ungdomsuddannelserne bredt set. 

Hovedtemaerne er uændrede, men formuleringen af de enkelte spørgsmål er nye ift. tidligere år og det er derfor ikke muligt at
foretage en 1:1 sammenligning med tidligere undersøgelser. 

Hvor det er muligt og retvisende, inddrager den følgende opsummering data fra tidligere år.

Metode
Undersøgelsen er gennemført via et elektronisk og anonymt spørgeskema blandt de elever på EUD og EUX, der var i skoleforløb i
maj 2024.

344 elever, der fordeler sig repræsentativt på køn, alder og uddannelsesretning, har besvaret undersøgelsen. 





• Andelen af elever, der har angivet at de har oplevet uønsket 
seksuel opmærksomhed, er steget med 8 procentpoint i 
2024, hvilket er en markant stigning. 

• En del af forklaringen er, at der i dette års spørgeramme 
spørges ind til flere typer af uønsket seksuel 
opmærksomhed end tidligere, og der dermed er flere 
muligheder for at svare bekræftende på, at man har oplevet 
uønsket seksuel opmærksomhed. Hvor stor denne effekt er, 
kan undersøgelsen ikke sige noget om.

• Skolen har ikke set en stigning af elever, der er gået til 
skolens medarbejdere med oplevelser af krænkende 
adfærd.

• Uanset baggrunden for stigningen, viser undersøgelsen, at 
uønsket seksuel opmærksomhed fortsat er en udfordring, 
der bør tages alvorligt. 

Andel af elever, der har oplevet uønsket seksuel 
opmærksomhed 
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HAR DU SOM ELEV PÅ SKOLEN OPLEVET:

• Der ses en lille stigning i de fleste kategorier, hvor sammenligning er mulig, og den mest udbredte form for uønsket seksuel opmærksomhed er 
fortsat den verbale form

• En hver form for krænkende adfærd på skolen er uacceptabel og der er fortsat brug for fokus på området. I 2024 arbejder skolen bl.a. videre 
med emnet ved at integrere nye værktøjer og forståelsesrammer i undervisningen.

• Det skal bemærkes, at de sidste 6 kategorier hver tæller 10 eller færre hændelser i 2024.
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Kvinder i alt Mænd i alt Kvindelige kokkeelever Mandlige kokkeelever
HAR DU SOM ELEV PÅ SKOLEN OPLEVET:

• Kvinder, og særligt kvinder på 
gastronomiuddannelserne, oplever i højere 
grad verbal uønsket seksuel 
opmærksomhed, samt upassende 
invitationer til dates end deres mandlige 
medstuderende.

• Mænd oplever, i højere grad end kvinder, 
upassende fysisk berøring, stalking, 
blottelse og føler sig presset til seksuelt 
betonede aktiviteter.

• Det skal bemærkes, at de sidste 6 
kategorier hver tæller 10 eller færre 
hændelser. 



Hvem udsatte eleverne for uønsket seksuel opmærksomhed I hvilken sammenhæng blev eleverne udsat for uønsket seksuel 
opmærksomhed
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• Langt de fleste tilfælde af uønsket seksuel opmærksomhed sker elever imellem, hvilket også var billedet i de tidligere undersøgelser. 

• 15% af respondenterne tilkendegiver, at skolens medarbejdere har udøvet uønsket seksuel opmærksomhed. Det er noget skolen ser på med største alvor 
og tager med i det videre arbejde for at sikre en skole, hvor alle mødes med respekt.

• De fleste tilfælde af uønsket seksuel opmærksomhed har fundet sted i undervisningen eller i et frikvarter.

• En væsentligt højere andel af kokkeeleverne tilkendegiver, at have oplevet uønsket seksuel opmærksomhed ifm. undervisning eller frikvarter, hvilket 
understreger, at kulturen og omgangsformen, særligt på gastronomiuddannelserne, fortsat bør have høj prioritet.
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• Når resultaterne af hvem, der 
udøvede uønsket seksuel 
opmærksomhed brydes ned på 
underkategorier, ses samme 
mønster af primært elevbårne 
hændelser. 

• Skolen tager enhver form for 
krænkelse meget alvorligt – ikke 
mindst i tilfælde, hvor en 
medarbejder har overskredet en 
elevs grænse. Skolen arbejdere 
videre med at sikre en fælles 
forståelsesramme for god og 
respektfuld omgangsform.

• Det skal bemærkes, at de sidste 6 
kategorier hver tæller 10 eller færre 
hændelser. 





• Både mænd og kvinder oplever 
negative stereotyper om bestemte 
køn.

• Både mænd og kvinder oplever, at 
blive mødt med særlige 
forventninger pga. deres køn. 

• Skolen arbejder for en respektfuld og 
fordomsfri omgangstone, og 
resultaterne viser, at der fortsat er 
plads til forbedring. 

• På samme måde arbejder skolen for 
at møde eleverne der, hvor de er 
både fagligt og socialt, uanset køn, 
kønsidentitet, alder, etnicitet, 
seksualitet eller andet.

Andel af elever, der har oplevet:
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ER DU SOM ELEV PÅ SKOLEN BLEVET UDSAT FOR DISKRIMINATION PBA:

• Der ses en stigning i andelen af elever, der angiver at være blevet udsat for diskrimination. Spørgerammen i 2024 er ændret ift. tidligere år, 
hvorfor nedenstående sammenligning skal tages med forbehold. 

• Uanset muligheden for at sammenligne med tidligere år, viser tallene dog, at der fortsat er plads til forbedringer med målsætning om, at alle 
elever føler sig ligeværdigt behandlet på skolen.

• Det skal bemærkes, at de sidste 3 kategorier hver tæller 15 eller færre elever i 2024. 





• 94% af eleverne er enig, eller i nogen grad enig i, at skolen gør meget 
for at forebygge uønsket seksuel opmærksomhed. 

• Samtidig ved 60%, hvor de skal henvende sig, hvis de oplever uønsket 
adfærd. 

• Det tyder dermed på, at skolens indsats for at forebygge uønsket 
seksuel opmærksomhed i skoletiden virker samt at skolen er lykkedes 
med at gøre det klart for eleverne, hvor de kan får hjælp og støtte.

• Undersøgelsen peger samlet set på, at der fortsat er arbejde at gøre for 
at sikre, at alle bliver mødt med respekt og ligeværd, når de færdes på 
skolen. 

• Udover de initiativer skolen allerede har iværksat, som fx skolens 
elevombud, klare politikker og procedurer for forebyggelse og 
håndtering af krænkende adfærd, samt skolens whistleblowerordning, 
som også eleverne kan benytte sig af, vil der i skoleåret 2024/2025 
blive implementeret yderligere undervisningsmateriale, der er udviklet 
i samarbejde med Alliancen mod Seksuel Chikane under 
ligerstillingsministeriet. 

• Arbejdet stopper ikke, før vi har nået målet om en chikanefri skole. 0% 20% 40% 60% 80% 100%120%
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